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Η ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ    

   Κατά την περίοδο 1607-1732 δημιουργήθηκαν στα ανατολικά παράλια της 
Βόρειας Αμερικής 13 αποικίες υπό αγγλικό έλεγχο. Οι άποικοι ήταν κυρίως Άγγλοι, 
αλλά και Γάλλοι, Γερμανοί και Σουηδοί. Τεχνίτες και κατεστραμμένοι 
μικροεπιχειρηματίες, θύματα θρησκευτικών διώξεων αλλά και κατάδικοι, όλοι 
αναζητούσαν μια καλύτερη τύχη. 

Οι αποικίες του βορρά είχαν, το 1763, 1.000.000 περίπου κατοίκους, από τους 
οποίους 40.000 περίπου ήταν μαύροι σκλάβοι. Σε οικονομικές συνθήκες παρόμοιες 
με εκείνες της δυτικής Ευρώπης είχε αναπτυχθεί μια δυναμική αγροτική οικονομία, 
ενώ άκμαζε το εμπόριο με κέντρα τις μεγάλες πόλεις Βοστόνη, Νέα Yόρκη και 
Φιλαδέλφεια. Τα πρώτα πανεπιστήμια (Χάρβαρντ, Γέιλ, Πρίνστον) ήταν χώροι 
διάδοσης των ιδεών του Διαφωτισμού. 

Οι αποικίες του νότου είχαν, το 1763, 750.000 περίπου κατοίκους ˙ 300.000 
περίπου από αυτούς ήταν μαύροι σκλάβοι. Η οικονομία βασιζόταν στις μεγάλες 
φυτείες καπνού, ρυζιού και βαμβακιού. Ιδιοκτήτες των φυτειών ήταν αποκλειστικά 
Ευρωπαίοι άποικοι, οι οποίοι και δέσποζαν στην οικονομική και κοινωνική ζωή. Η 
γη καλλιεργείτο από μαύρους σκλάβους που ζούσαν σε άθλιες συνθήκες. Οι 
μεγάλες πόλεις ήταν λίγες. 

Κάθε πολιτεία διοικείτο από έναν κυβερνήτη, που διοριζόταν από την Αγγλία. 
Παράλληλα, υπήρχε μια συνέλευση αποίκων που είχε λόγο στην ψήφιση νόμων και 
στην έγκριση φόρων. Το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στη συνέλευση αυτή 
είχαν μόνο ορισμένοι από τους πλούσιους αποίκους. Οι άποικοι δεν 
εκπροσωπούνταν στο αγγλικό κοινοβούλιο. Επίσης, το εξωτερικό εμπόριο των 
αποικιών ελεγχόταν πλήρως από την Αγγλία. 

 

Η αποικιακή κρίση και η αμερικανική επανάσταση  

 

Η γρήγορη ανάπτυξη των αποικιών έκανε πολλούς αποίκους, ιδίως τους 
πλουσιότερους, να δυσφορούν για την οικονομική κηδεμονία της Αγγλίας. 

Μετά τον Επταετή πόλεμο Αγγλίας-Γαλλίας των ετών 1756-1763, η Αγγλία όχι 
μόνο απαγόρευσε στους Αμερικανούς να εκμεταλλευτούν τον Καναδά και τη 
Φλόριντα, που μόλις είχε καταλάβει, αλλά και απαίτησε από αυτούς νέους φόρους 
για να καλύψει ένα μέρος των πολεμικών δαπανών. 
     Οι άποικοι αντέδρασαν σταματώντας να αγοράζουν αγγλικά προϊόντα. Η Αγγλία 
κατάργησε τους περισσότερους νέους φόρους, αλλά διατήρησε, ίσως για λόγους 
γοήτρου, τον φόρο στο τσάι. Οι άποικοι, ωστόσο, ήταν ανένδοτοι: όχι μόνο 
σταμάτησαν να αγοράζουν τσάι από την Αγγλία αλλά και προχώρησαν στην 
καταστροφή αγγλικών φορτίων τσαγιού. Αντιδρώντας, η Αγγλία επέβαλε 
εμπορικούς περιορισμούς στο λιμάνι της Βοστόνης. Τότε, οι Αμερικανοί συγκάλεσαν 
το Κογκρέσο (συνέλευση) της Φιλαδέλφειας (Σεπτέμβριος 1774), στο οποίο 
συμμετείχαν αντιπρόσωποι όλων των αποικιών. Ενώ, όμως, η πλειοψηφία του 
Κογκρέσου έδειχνε διάθεση συμβιβασμού, ο Άγγλος βασιλιάς Γεώργιος Γ´ διάλεξε 
την ένοπλη σύγκρουση. Η νίκη των αμερικανικών δυνάμεων στη μάχη του 
Λέξινγκτον (Απρίλιος 1775) σήμανε την οριστική ρήξη. 
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      Στο πλαίσιο αυτό, το Κογκρέσο της Φιλαδέλφειας ψήφισε τη Διακήρυξη της 
Ανεξαρτησίας (4 Ιουλίου 1776), ένα κείμενο που απηχούσε τις ιδέες του 
Διαφωτισμού και είχε συνταχθεί από τους Τόμας Τζέφερσον και Βενιαμίν 
Φραγκλίνο. 
      Ο πόλεμος που ακολούθησε έμεινε γνωστός ως αμερικανική επανάσταση ή 
πόλεμος της ανεξαρτησίας. Αρχικά, οι Αμερικανοί, με αρχιστράτηγο τον Τζορτζ 
Ουάσινγκτον, αντιμετώπισαν προβλήματα. Μετά το 1778, όμως, εκμεταλλευόμενοι 
τις αντιθέσεις μεταξύ των ευρωπαϊκών δυνάμεων, σύναψαν συμμαχίες με τη 
Γαλλία, την Ισπανία και την Ολλανδία, οι οποίες επιδίωκαν τον περιορισμό της 
Αγγλίας. Η άφιξη γαλλικών στρατευμάτων στην Αμερική επηρέασε την έκβαση της 
σύγκρουσης. Η ήττα των Άγγλων στη μάχη του Γιόρκταουν (Οκτώβριος 1781) 
σήμανε και το τέλος του πολέμου. 
    

Το κράτος οργανώθηκε ως ομοσπονδία (ένωση πολιτειών). 
 

 Κεντρική Κυβέρνηση: οικονομία, άμυνα και εξωτερική πολιτική. 
 

Ομοσπονδιακή Αστυνομία (FBI).   

 

 Πολιτείες: θέματα τοπικής αυτοδιοίκησης, εκπαίδευσης, αστυνόμευσης. 
 

 

      Ομοσπονδιακή πρωτεύουσα του κράτους είναι η Ουάσιγκτον, με όνομα το 
επίθετο του πρώτου προέδρου Τζορτζ Ουάσιγκτον.  
 

Νομοθετική Εξουσία 

 

(2 σώματα)  
 

Κογκρέσο  
 Γερουσία (2 Γερουσιαστές από κάθε πολιτεία). 
 Βουλή των Αντιπροσώπων (ο αριθμός των 

βουλευτών σε κάθε πολιτεία καθορίζεται βάσει του 
πληθυσμού της). 

 

Εκτελεστική Εξουσία Πρόεδρος με τετραετή θητεία ανανεώσιμη μόνο 1 φορά. 
 

Δικαστική Εξουσία Ανώτατο Δικαστήριο. 
 

 

 


